



EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

Imprenta de Ejército y Armada.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
ALCALÁ, 25 (antes 19 duplicado), 3.^o
Apartado núm. 436

N. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15-Madrid



Las Milicias de Canarias

Tradicción y evolución.

No se progresa por saltos. Ni en la Naturaleza ni en el mundo moral se pasa bruscamente de un estado á otro, de una forma á otra, de la incultura á la civilización.

Por grados, por grados lentos, proceden la Naturaleza; por grados, por grados lentísimos, proceden los grandes estadistas.

Los escultores de pueblos, los moldeadoras del progreso no desechan nunca de súbito la tradición, no la desechan por mérito de una ley que más que ley se asemeje á cuchilla ó á sierra que realice una operación quirúrgica.

Saben de sobra, lo saben por miles de experiencias que pudieron ver realizadas en la Historia y en los hechos que á su vista y en su tiempo se desarrollaron, que toda ruptura brusca con la tradición trae una recrudescencia de la reacción, un irritamiento de todos los intereses creados que vivían por una ley tan lógica que no podía ser más cuando se promulgó; trae un obstáculo formidable al progreso, si no su muerte ó su anulación por periodos larguísimo de años.

De ahí esas auroras políticas redentoras, que parecen nuncios de venturosos días, y luego no lo son, sino de largas noches, de reacción, de retroceso, de luchas, de un recrudescimiento de la barbarie que se creía ya extinguida.

De ahí esos zig zags del progreso; de ahí la explicación por que ese progreso no camina en línea recta; de ahí por qué hay que respetar hasta donde es respetable la tradición, todas las tradiciones, de ahí por qué el estadista ha de ir anulando las de golpe, por un golpe de audacia ó de fuerza, sin incorporándolas, acoplándolas al progreso, incorporándolas en él para que de él no se salgan jamás, para que contra él no puedan jamás rebelarse, para que con él no se puedan jamás poner en pugna, en lucha abierta ó en lucha asolapada é insidiosa.

Y bien, ¿es posible que á estas alturas hayamos de vernos precisados á hablar de estas leyes de la evolución constantemente, sobre todo en el orden militar?

¿Puede haber cabeza bien organizada, inteligencia cultivada científicamente, que crea que los problemas militares no siguen la misma ley inmutable de la evolución en la Naturaleza, de la evolución en las ciencias morales y políticas?

La necesidad primero crea una célula militar, una forma peculiar, un tipo especial de milicia. Los legisladores después prestan á la necesidad el alma del Derecho; le dan todos los atributos y la determinan bien sus deberes.

De esta forma han nacido todas las Instituciones militares, de la necesidad que hombres y pueblos tuvieron de defenderse de las agresiones exteriores y de las interiores, en una época determinada y con arreglo á los métodos y formas de combatir que en la época de su nacimiento imperaban.

Y si la necesidad de repeler agresiones de extranjeras gentes; si la necesidad patria de conservar intangible el pa-

trio suelo, dió vida, dió nacimiento á las briosas Milicias de Canarias, y ellas fueron la salvaguardia primera, la salvaguardia leal de esos territorios, los Ejércitos regionales, los núcleos defensivos y ofensivos, siempre despiertos, que avizoraban para quebrantar ó impedir ó anular todo golpe de mano, ¿cómo se les puede negar su razón de existencia, su razón de ser y de vivir, si ellos fueron y son la célula de los Ejércitos regionales, cómo se les puede negar ni aun mermar su razón de existir, disculpando el hecho, ó encubriendo el mal intento con un falso espíritu de progreso, con un falso liberalismo, que es la negación de la libertad, pues la libertad verdadera no infiere agravios á la ciencia, sino que obedece y ejecuta respetuosamente sus mandatos?

¿Cómo escudándose con la libertad se pueden jamás atropellar las leyes de la evolución?

¿Cómo cargando sobre la libertad los pecados de los ignorantes, de los ambiciosos y de los audaces, se puede poner á cuenta de la libertad la muerte brutal de la tradición gloriosa, de la tradición que fué una necesidad vital, nacional y políticamente?

La muerte de la tradición, suponiendo que la tradición fuera susceptible de muerte á mano alzada, la muerte de la tradición implica la muerte de la libertad, la no realización de ésta, sin tropiezos, sin obstáculos; implica una falsa evolución, realizada contra las leyes naturales, porque la Naturaleza no procede á saltos, ni por saltos. *Natura non facit saltum*, que dijeron los latinos, ni el mundo moral, ni el mundo científico, hijos de la Naturaleza, con leyes tan fijas como ella, leyes que no se pueden quebrantar sin que se sufra una sanción penal inmediata ó remota, consenten que la tradición sea anulada, atropellada ó mutilada.

Dignifíquense y retribúyanse debidamente las gloriosas Milicias de Canarias; respétense, porque la necesidad les dió vida, la defensa del territorio las creó, las leyes las sancionaron, sus grandes hechos las hicieron acreedoras á las páginas de la Historia, y de este modo, por eso noble y digno respeto, por ese amor á la tradición, se incorporarán esas Milicias á la evolución, pues ellas representaron siempre el espíritu fecundo de la libertad, de la soberanía, cuyo limpo manantial, cuya abundosa fuente es el pueblo.

Sorteo de décimos de Lotería

Número de los seis décimos del mes actual, con arreglo á las bases de costumbre:

7.189

Firma del Rey

Propuesta de concesión de cruz de segunda clase, blanca, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo hasta el inmediato, al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Cándido Montero y Belando.

Idem de cruz de primera clase con distintivo blanco, pensionada, en las mismas condiciones, al contador de navío D. Francisco Radá Socías.

:- Nuestro Ejército es el mejor del mundo :-

Nuestros gobernantes son los peores del mundo

¿Parecen hiperbólicas las dos afirmaciones que anteceden?

Razonemos. Cuéntase que en una ocasión, reunidos varios hombres de Estado, hicieron á Bismarck esta pregunta:

—Canallas: ¿Cuál es pareo, atendida su tradición y su historia, la Nación más grande del mundo, la más fuerte, la más poderosa?

A cuya pregunta hubo de responder, sin la menor vacilación, el interrogado:

—España.

Y como el asombro apareciera en todos los semblantes, y en unos se determinasen la sonrisa del desdén, de la ironía ó de la burla en otros, sin que el gesto de una falsa compatencia dejase de acudir al llamamiento, á la vez que aclamaban como gran humorista á Bismarck, éste se apresuró á ilustrar la afirmación y hacer constar la seriedad del aserto, añadiendo:

—España es la Nación más grande, más fuerte y más poderosa del mundo, porque por más que han hecho con sus torpezas sus políticos y sus gobernantes, desde inmemoriales tiempos, para destruirla, no lo han conseguido.

Y esa ó no cierta la anécdota, como lo es por desgracia nuestra, el juicio en ella contenido, lo mismo que se puede aplicar á la Nación, se puede aplicar al Ejército, pues nuestro gobernantes, unas veces por regatarle lo que con grande amplitud deberían haberle concedido, otras por distribuir mal esos recursos, otras por desorganizarlo ó por lanzarlo á empresas locas, otras por dejar grandes merecimientos y virtudes sin recompensa en la obscuridad, y otras porque trataran de convertirlo en pretoriano, el hecho es que desde tiempo inmemorial no hicieron sino laborar en su destrucción, sin haberlo conseguido.

¿Vamos despojando de su rigidez, de su acerada dureza, las afirmaciones categoricas que intencionadamente hemos escogido para rotular este nuestro artículo?

Pues continuemos.

La sobriedad, mejor dicho, la escasez, que con resignación estoica ha padecido el soldado español en casi todas las guerras, sin que por eso nos costaran menos que á otros pueblos, es proverbial. La celebraron y cantaron ahitos ignorantes, poetas y prosistas impresionables, carentes de una base sólida de cultura.

La paciencia con que el soldado español conlevaba su forzada hambre, también ha constituido el encanto de los políticos. ¿Qué excelente, qué admirable, un soldado que apenas comía!

Después, como natural consecuencia de esa ascética sobriedad, venía la depauperación, presentábanse la tuberculosis y la muerte. Mas eso, ¿qué importaba? ¿La sobriedad habíase salvado! ¿La sobriedad triunfaba!

Nuestro glorioso y resignado Ejército peleó en mil combates sin ropas ni tiendas de campaña, metido en lodazales y pantanos.

No escatimó jamás ni el heroísmo ni la sangre.

En las torpes, inútiles, ruinosas y evitables guerras coloniales pagábase á nuestro Ejército en papel, que nadie aceptaba sin una gran depreciación, sin una depreciación bochornosa.

La Nación sacrificábase, henchida de entusiasmo, por los soldados, y les hacía efectivos sus hibernos en oro contante y sonante.

¿Qué magos ó qué modernos alquimistas,

al revés de los antiguos, trocaban ese divino metal, rey del mundo, rey de las conciencias, emperador de las almas, móvil más poderoso de las humanas acciones, en un papel repulsivo, en un papel rechazado?

¿Qué odiseas las de ese Ejército, que no podía atender á sus más parenterías necesitadas, á pesar de los sacrificios, de los esfuerzos supremos que la Nación realizaba!

Cada oficial, cada jefe retenía en la cámara de su memoria los apuros que pasó, los rasgos de ingenio á que hubo de apelar, las trazas que hubo de darse para mal vivir, los sonrejos afrontados.

Por no lucir una gárrula erudición, mandada ya recoger, no nos remontemos muy atrás para aportar ahora ejemplos; reproduzamos unas líneas del inmortal Mariano José de Larra, extrayéndolas de uno de sus mejores trabajos, del titulado «La Nochebuena de 1836»:

«No pudo menos de ocurrírseme la idea de Bihac; figuróseme ver de pronto que se alzaba por entre las montañas de viveras una frente altísima y extenuada; una mano seca y árida llevaba á una boca cárdena y negra de morderte cartuchos un manojo de laurel sangriento. Y aquella boca no hablaba. Pero el rostro enteco se dirigía á los bulliciosos liberales de Madrid que traficaban. Era horrible el contraste de la fisonomía escuálida y de los rostros alegres. Era la reconvencción y la culpa; aquella, agria y severa; ésta, indiferente y desecada.»

Como se ve, el mal es antiguo, y aún no percibieron sus alcances ni los soldados de aquella guerra civil ni sus descendientes.

Nuestro Ejército—dijeron gobernantes franceses y leagueros—no ha triunfado en las últimas guerras coloniales ni en la que tuvimos con los Estados Unidos.

No dicen: gobernantes imprevistos y osados jamás debieran acometer esas guerras: la evolución y el derecho debieran adelantarse á ellas y evitarlas.

Y á semejante osadía, y á ese cinico é injustísimo reproche, responde la sana razón: las derrotas, como las victorias, las preparan los que gobiernan; ellos y sólo ellos son los verdaderos y únicos responsables.

Si los que gobiernan no cuidan de preparar científicamente los Ejércitos, de instruirlos, de dotarlos del material más perfecto; si todo lo tienen que improvisar apresuradamente, á la hora crítica, porque, míopes, no previeron el peligro, porque todo se hallaba sin hacer, porque en los largos periodos de paz no supieron prevenirse, ¿qué responsabilidad cabe á los Ejércitos que de todo carecieron y á pesar de eso pelearon con bravura, prodigaron sangre y vidas, durmieron á la intemperie, sufrieron no solamente los horrores de la guerra, sino los de la incuria y de la inmorality política, el hambre, la falta de hospitalidad, la indeseada higiene contra un clima pernicioso, la metamorfosis cruel y burlesca del oro en papel, la escandalosa muerte de lo que con tantos sacrificios y sufrimientos ganaron?

Si los políticos que gobiernan á un pueblo son la suma torpeza, el supremo egoísmo; son la intriga, la rastroería, los traficantes del ideal; son el medro á toda costa, á todo trance, sin reparar en nada, sin que ninguna ley moral ó regla de pudor los contenga; son el ansia de poder, de mando, de enriquecimiento; son los ídolos que se plagan servilmente á todo desatino, y sin preparación conducen á la Patria á una guerra sin finali-

dad, que si no saben con certeza que de ella ha de salir la derrota, por lo menos saben que la victoria es dudosa; si los políticos que gobiernan á un pueblo acometen guerras injustas, guerras onerosas, en contradicción con la capacidad económica de ese pueblo; guerras que hipotecan el porvenir de las generaciones venideras, guerras cuyas consecuencias es el malestar general, tributos asfixiantes, los servicios todos de la Administración pública desatendidos, el monopolio, la usura, el agio, el empréstito entronizados, la trampa erigida en sistema rentístico, ¿qué culpa, ni qué responsabilidad cabe de semejantes desastres al Ejército, si él peleó hasta la temeridad y resignadamente, dentro de la más rigida disciplina; sufrió sin el menor gesto, no sólo las penalidades y sobresaltos que la guerra lleva en sí, sino además la incuria de los gobernantes, su imprevisión, su torpeza, su carencia de intelectualidad para organizar en la paz la guerra?

La guerra la preparan en la paz los estadistas verdaderos, como preparan económicamente el tesoro que para llevarla á cabo se necesita.

Y antes de lanzar á ella á su Patria se mira mucho.

Conocen de antemano la fuerza positiva del enemigo, su resistencia física, su educación militar, su destreza para destruir, su armamento, su potencia económica, todos sus recursos extraordinarios.

A palmos se saben la topografía y la geografía del terreno en el cual ha de desarrollarse la tragedia. Conocen las vías de comunicación y la rapidez y el orden con que el enemigo puede movilizar. Saben de los caudillos sus heroes, su capacidad, su psicología, su historia.

Y si comprenden que su Patria no se halla en condiciones para ir á un triunfo seguro, evitan la guerra, con hábiles, con prudentísimas y decorosas rezacas, y concluyen tratados de paz ó conceden á su debido tiempo las reformas que el pueblo y el espíritu de los tiempos reclaman, pues no son justas ni sensatas todas las guerras. Lo son aquellas que se llevan á cabo por la libertad, por el progreso, por la redención y transformación de la Patria, por la justicia y por la independencia del patrio suelo; no lo son aquellas que se vertifican en contra de la libertad y de la justicia. Son inicuas cuando un pueblo, no hiriéndose debidamente preparado para ellas, causado sus propios y no muy sobrados recursos los necesita para alimentar y educar á los suyos, se empeña en sostenerlas, cuando de esas guerras han de venir contempladas todas las miserias y todas las deaventuras que como consecuencia natural traen consigo aun aquellas que han sido coronadas por la victoria.

Por eso decíamos al comienzo que nuestro Ejército ha sido y es el mejor del mundo, porque los gobernantes que da tiempos inmemoriales, con su incapacidad, con sus vesanias se han empeñado en destruirlo, no lo han conseguido, y porque después de derrochar sangre, heroísmos, vidas, de padecer todas las torpezas, incurias y penalidades de los políticos que nos condujeron á guerras que no tenían razón de ser, ni ética ni materialmente, que no estábamos preparados para ellas, y á las cuales no podía de ningún modo hacer frente un pueblo mal gobernado de abolengo, un pueblo cuyos gobernantes fueron los peores del mundo, pequeños, tiranos, rufes, necios, egoístas y voraces, es un gran Ejército, en el cual se hallan todas las grandes virtudes.

¿No es verdad que es así como usted entiende y ama á nuestro Ejército, amigo Sorriño?

Domingo Alvarez.

(De nuestro estimado colega España Nueva.)

Los mineros ingleses

Se prolonga el conflicto.—La situación se hace insostenible.—Colisiones.—El discurso de Asquith.

El conflicto minero no está tan próximo de la solución como creían los que afirmaban que al presentarse el proyecto en el Parlamento todos los mineros volverían al trabajo. Los efectos de la huelga se acentúan, y la miseria invade miles de hogares. En muchos pueblos de los condados van los niños en grupos por las calles pidiendo pan. En otras localidades la escasez de combustible es causa de grandes conflictos.

En Collins Green ha habido disturbios de alguna importancia. Unos centenares de mineros, exasperados al ver que la Policía les prohibía recoger del suelo restos de carbón, se dirigieron a la boca de la mina y apedregaron a los 80 policías que la custodiaban.

Resultaron heridos varios agentes, y para defenderse tuvieron que cargar energicamente contra los obreros.

Hoy ha habido otra colisión en Kiroona (Escocia) entre los mineros huelguistas y los que quieren trabajar. La Policía intervino y practicó 10 detenciones, pero resultaron heridos seis agentes.

Los periódicos publican amplios extractos del discurso de Mr. Asquith. Los párrafos más comentados son los siguientes: «Se objetará—dijo el jefe del Gobierno—que el proyecto no da nada. No soy de este parecer. Pedimos al Parlamento que haga una declaración legislativa en favor del salario mínimo legal».

Pedimos por este proyecto que el Parlamento establezca, como cerolario de esta declaración legislativa, un sistema perfectamente equitativo que llegue a determinar el salario mínimo y las condiciones en las que deberá realizarse».

La huelga en Francia.

París, 21.

En la región de Auvernia sigue la huelga parcial.

En Valenciennes, de 13 000 mineros, están en huelga 7 000.

El Comité Federal desaprueba la huelga.

Los mineros alemanes.

Berlín, 21.

La huelga de Westfalia puede considerarse terminada.

En Bochum la Asamblea de mineros ha acordado reanudar el trabajo.

En Dortmund quedan aún en huelga más de 10 000.

Los mineros belgas mejoran de jornal.

Bruselas, 21.

En Lieja la mayoría de los patronos han concedido un aumento de 5 por 100 en los jornales y ofrecen otro nuevo aumento de 15 por 100 desde 1.º de Abril.

Los mineros pedían el aumento de 15 por 100.

Los propietarios mineros de Charleroi han anunciado también aumentar los salarios del 5 al 10 por 100.

La huelga en Austria.

París, 21.

Dicen de Praga que en Bruj están en huelga casi todos los mineros.

En el distrito de Tepitz más de 4 000 mineros han abandonado el trabajo.

Los propietarios de minas del distrito de Kladoo han resuelto aumentar los salarios de sus obreros desde el 1.º de Abril.

Marruecos

El viaje de El Mokri.

Tánger, 21.

El gran visir El Mokri, que hacía su viaje de regreso a la capital del Imperio con la pausa y las comodidades relativas que exige su alto rango, ha dispuesto que se active la caminata, sin tomarse otros descansos que los puramente indispensables.

Así ha logrado adelantarse a la Princesa francesa de M. Regnault y se encontrará en Fez antes que éste.

Tal apresuramiento es objeto de comentarios relacionados con las noticias que se leen recibidas hoy de que las tribus cercanas a Fez, ó sean las de Ait-Yusi, Ait Chegruben y Ben-Nuar-Sin, han celebrado reuniones importantes, de cuyos acuerdos no se tiene la menor referencia.

En el Nordeste.—Un combate reñido.

París, 21.

En telegrama de Ujda, que publica dos periódicos, se da cuenta de un reñido combate sostenido en los montes de Tibhicha por una pequeña columna de las órdenes del comandante Pinquieu, que hacía una excursión reconstruyendo el ferrocarril, y una numerosa partida de indígenas.

Fuero en este que se abrieron el fuego. La lucha se prolongó durante seis horas, manteniéndose con vigor por ambas partes.

Al fin tuvieron que retirarse los marroquíes.

Entre éstos, que eran muchos, predominaban las gentes de Ben Ignavain.

Prendían éstos cortar las comunicaciones entre Medala y Dabú.

Carabineros

Ascensos.

Han sido promovidos al empleo de sargento, con destino a las comandancias que se indican, los cabos siguientes:

- Teodoro Panadero Ray, a Estepona.
- José Moya Buxo, a T. rragoon.
- D. Juan García Sánchez Rodríguez, a Granada.
- Antonio Posadas Briones y D. Arturo Castro Navarro, a Murcia.
- Idem a cabos los carabineros Juan Fernández Chirreño, a Lérida.

- Antonio Aznar Molina y Saturnino de la Fuente, a Almería.
- José Urbina Irigüen, a Navarra.
- Rafael Gago Calido, a Algeciras.

Destinos.

- Sargentos: Leopoldo Hernández Martín, a Cádiz.
- Francisco Burgos Martínez, a Barcelona.
- Cipriano González Diego, a Bilbao.
- Hilario de la Vega Fernández, a Santander.
- Gregorio Carasusan Gómez, a Navarra.
- Mariano García González, a Alicante.
- Jesús Gutiérrez Alarón, a Huelva.
- Nicolas Fernández Domínguez, a Orihuela.
- Cabos: Osello Martín z Risco, a Badajoz.
- Antonio Salmerón Medina, a Gerona.
- José Rodríguez Romero, a Granada.

Este es el único periódico militar que no admite subvenciones.

A orillas del Kert

Noticias de la harka.—Mizalan y Amarson rivales.—Los franceses en Anger.

Relebase noticia sobre el efecto causado en la harka enemiga por la acción del 19. Las bajas fueron numerosas, a causa de la combinación de nuestros fuegos en toda la línea de posiciones sobre el Kert.

El propósito del Mizalan era internarse en Bain, lográndolo lo cual se contaba con la unión segura de los moradores de esta meseta y poblados de Bentugafar, cuyos habitantes permanecen neutrales hasta ahora.

Referencias dignas de crédito afirman que entre El Mizlian y El Hach Amar se acentúa la rivalidad. Este comprende que la lucha actual es estéril y propone la suspensión; del mismo parecer son gran número de cabileños de Bentugafar y M. Tuzia. Por el contrario, El Mizlian cada día se muestra más irreducible, y a toda costa quiere provocar combates, para restar partidarios a Amar, y hasta es posible que la última intención haya tenido ese finallidad.

El Mizlian, temeroso de ser asediado, vive rodeado de sus más fieles amigos, los cuales imploran que los cabileños se le acerquen sin previo permiso.

Ha llegado en el vapor «Lázaro» ganado para diversos Cuerpos.

En las posiciones no ocurre novedad, realizándose los convoyes sin dificultad alguna. Noticias llegadas del círculo del Misliya cuentan que los franceses movilizan sus «gamas» y concentran fuerzas en la región de Anger, con objeto de avanzar en cuanto el buen tiempo se afirme hacia Mening y Taza, operación que tienen proyectada desde el año pasado.

Cabileños de Beni-Sidel, que hoy se encuentran a la derecha del Kert, desean volver a sus poblados, que evacuaron hace tiempo para unirse a la harka. Se asegura que sólo los retiene entre nuestros enemigos el temor a las represalias.

Paseos militares y convoyes.—Estación radiográfica.

Melilla, 21.

Hoy el general Navarro ha realizado un paseo militar desde Yademén a Tidirí, al frente de tres batallones, dos escuadrones y una batería.

Recorrió los poblados de la zona, cuyos jefes acudieron a saludarle, haciendo votos de amistad por España.

El coronel Figueras, al frente del regimiento de Melilla, un escuadrón y una batería, salió de Ras Medea dirigiéndose a Tidirí, donde combatió con la columna Navarro.

Estos paseos, como los convoyes a Ishaf, impusieron en la menor necesidad, y a un momento de peligro hostilizará a nuestros soldados.

Mañana quedará instalada en Ishaf la nueva estación radiográfica de campaña.

Consejos de guerra

La Palma, 21.

Este mes se celebró Consejo de guerra contra el teniente de la Guardia civil señor Abella, preso en el cuartel de San Francisco. El teniente Abella mandaba el 15 de Noviembre la fuerza que disparó contra los grupos amotinados por la contienda electoral y mató a seis personas.

Bilbao, 21.

En el cuartel de San Francisco se ha celebrado un Consejo de guerra contra Ciudadela Agza, acusado de haber agredido a la fuerza armada durante la huelga de Septiembre. El fiscal ha pedido la pena de tres años de prisión.

Córdoba, 21.

El viernes se celebró un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Lanceros de Borbón, agregado a la yeguada militar, que causó la muerte al de igual clase Antonio Puig Lloréns.

evolución en el Paraguay

París, 21.

Según noticias de Buenos Aires, los revolucionarios paraguayos, que están ya cerca de Asunción, tienen asegurado el triunfo. Se espera de un momento a otro la formación de nuevo Gobierno.

Por no haber comunicaciones telegráficas, es difícil conocer con exactitud lo que pasa en aquella República, é imposible hasta ahora lograr confirmación ó rectificación de los rumores que con insistencia circulan de que los revolucionarios están bombardeando la capital paraguaya.

Muertos y heridos.

Buenos Aires, 21.

En el Paraguay reina completa anarquía. Los revolucionarios radicales, partidarios de Gaiter, vienen sitiada la capital.

En los alrededores hubo ayer un combate, del que resultaron muchos muertos y heridos de ambas partes.

El ex presidente de la República, coronel Jara, se prepara en el interior del país a la defensa.

Telegrama oficial

Melilla.

Capitán general a ministro de la Guerra.

Por confidencias que he recibido, fraclose harka que cruzaron ayer el Kert con propósito de contar paso convoyes Yademén Jabafer, internándose en Benifadlan y Bentugafar, y en caso de no haber sido rechazados, el resto del harka de Zebuya y de Mauro estaba dispuesto a unirse a aquellos aprovechando noche. Seguí dícese, tuvo enemigo bastantes bajas.

Hoy fuerzas general Navarro, compuestas de tres batallones, dos escuadrones, batería y ambulancia, efectuaron marcha reponiendo lugares donde ayer sostuvo combates con enemigo, sin encontrar nada anormal, regresando a media tarde a campamento. No ocurre novedad.

Provincias

Las fiestas del Centenario.

El ministro marchó esta tarde en el expreso, siendo despedido por las autoridades y numerosos amigos.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado el banquete que el Ayuntamiento ofrece a los comisionados de las Cámaras.

Brindaron con gran elocuencia los señores Aura Boronat y Carranza.

El Sr. Moret fué ovacionado al levantarse, y expresó su agradecimiento por las muestras de cariño de que es objeto.

«La solemnidad del centenario ha empezado—dijo.—El día de ayer fué el primero del resurgimiento de Cádiz, que tanto bien hizo a la Patria.»

Cusado en Septiembre vengat las representaciones americanas, verán aquí levantados los paballones de aquellas Repúblicas que se separaron de España porque las teníamos entre brazos de hierro.

Hecha la paz, vuelven con cariño los ojos hacia la madre patria 80 millones de seres que hablan el castellano y luchan por la prosperidad universal.»

El Sr. Moret fué aplaudido, y terminó el banquete, se dirigió al teatro, donde se celebró una función de gala en su honor.

En favor de la Pardo Bazán.

Coruña.

La Voz de Galicia recoge la idea de El País, que pide que ocupe la vacante que hay

en la Academia Española la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán.

El articulista afirma que se deben rechazar los obstáculos pueriles, y que la cuestión de sexo no puede influir porque ya la condesa es miembro del Consejo de Instrucción pública y presidenta de la Sección de Literatura del Ateneo de Madrid.

Se han empezado a recoger firmas para enviar a la Academia un mensaje pidiendo admisión en su seno a la autora de «Morriña».

Desgracias infantiles.

Coruña.

El niño de diez años Antonio Pereira Vázquez, que habitaba en Villa Padrón, disparó un tiro contra otro niño de siete, llamado Antonio Valladares.

El pequeño murió en el acto.

El agresor inconsciente, al ver lo que había hecho, salió huyendo y aún no ha sido hallado.

El niño Eliseo Sanderan, de la parroquia de Figueroa, se produjo varias graves heridas por caerse demagado a un fogón en que estaba calentándose.

Suspensión de un proceso sensacional.

Coruña.

La Audiencia ha suspendido hasta nuevo llamamiento la vista de la causa que se sigue contra José Muñoz, presunto asesino de su novia.

La suspensión de ahora es la tercera que se acuerda, y el procesado lleva ya cuatro años de prisión preventiva.

El aplazamiento último se debe a haber marchado a América el principal testigo de cargo y hallarse ausentes dos médicos forenses, cuyas declaraciones estima el fiscal que son indispensables.

Temporal en el mar.

El violento temporal reinante, que hace imposible la navegación por estas aguas, ha obligado a refugiarse en el puerto a muchos barcos de diferentes nacionalidades, que esperan abandonar el tiempo para proseguir sus viajes.

Entre otros varios buques, entraron el vapor francés «Hudron», procedente de Dunkerque, y que trae avarias de considerable, causadas por formidables golpes de mar; el vapor inglés «Nemrod», que salió de Las Palmas y tuvo una larguísima navegación hasta llegar a este puerto, agotando en la travesía las existencias de carbón; el vapor alemán «Herbia», y varios franceses, italianos é ingleses, pesqueros en su mayor parte, que se refugiaron en Coruña para huir de la borrasca.

También entró el vapor español «Florinda», de la Compañía Serre, que inútilmente intentó proseguir su viaje a Barcelona, y tuvo necesidad de regresar a este puerto para librarse del huracano temporal.

El mar ofrece un aspecto imponente, y es tal la furia de las olas, que los vapores que hacen una travesía diaria entre Coruña y Ferrol han tenido que suspender sus viajes. La comunicación se hace por tierra, y esto ocasiona muchísimos molestias.

Las negociaciones franco-españolas

Ayer tarde, a las seis, se verificó en el Ministerio de Estado la conferencia diplomática de los Sres. García Prieto y embajadores de Francia, é Inglaterra en el despacho oficial del primero.

El embajador de Francia recibió de manos del ministro de Estado la nota que contiene la proposición española sobre compensación territorial, que acaso pudiera ser la base de un acuerdo, remate satisfactorio de la negociación diplomática.

Señaló esta nota no se opusieran reparos de importancia, las conferencias se darían por terminadas en un plazo brevísimo.

De todas suertes, cabe anticipar que las impresiones siguen siendo optimistas.

La Comisión técnica.

En el Ministerio de Estado se reunieron a las seis y media de ayer tarde los delegados de los Gobiernos francés y español que se ocupan en los asuntos financieros de Marruecos.

¿El hombre primitivo?

En estos últimos años, la ciencia ha avanzado considerablemente en lo que respecta al conocimiento de las primeras razas humanas que aparecieron en el planeta. La última palabra en este asunto es un estudio que acaba de publicar un eminente naturalista y antropólogo inglés, el doctor Keith, estudio del que se deduce que la hipótesis según la cual el hombre primitivo era un mono ligeramente modificado está actualmente en baja.

«Hace cincuenta años—dice el doctor Keith—que se hallaron los primeros restos del hombre de la época glacial, en Neandertal, en el Sur de Alemania. Antes ya se habían encontrado en Gibraltar, aunque esto sólo se ha sabido hace muy poco; se trata de un cráneo, el más perfecto que se ha descubierto, que está ahora en el Museo del Real

Colegio de Cirujanos de Londres. Más recientemente se han hallado tres interesantes esqueletos en el sudoeste de Francia, en el valle de la Dorduña, y han llamado mucho la atención. También se han encontrado restos de la llamada raza Neanderthal en Bélgica (los famosos cráneos de Spy) y en la Europa sudoriental (en Krapina, Croacia). Ahora, en fin, gracias a las investigaciones de la Sociedad Jerseyesa, también en Jersey han aparecido huellas de la misma raza.

Descubrimientos hechos en Galley Hill demuestran que nuestro tipo moderno existía ya en Inglaterra a poco de terminar el período glacial, un período que duró algunos centenares de miles de años. El hombre glacial representa, naturalmente, un tipo mucho más antiguo. Su quijada, con la dentadura completa, fué hallada hace cuatro años cerca de Heidelberg, enterrada a unos veintiséis metros de profundidad y mezclada con restos de animales ya extinguidos. Se ha supuesto que el hombre de Heidelberg vivió en uno de los primeros intermedios templados que interrumpieron el largo período de fríos intensos en Europa. En época tan primitiva, época junto a la cual la del hombre de Galley Hill resulta casi moderna, era de esperar, tomando por base la teoría darwiniana, un hombre en estado de transición, un hombre mono ó un mono hombre, un pitecanthropus. Esta idea parece haber dominado en la mente de los artistas que han tratado de representar el hombre glacial, ó hablando en términos geológicos, el hombre pleistoceno. Hace poco más de dos años, apareció en varios periódicos una restauración gráfica del hombre cuyos restos acababan entonces de descubrirse en la Chapelle aux Saints (Francia). El antropólogo y el dibujante pintaban la boca, los dientes, la nariz, toda la parte inferior de la cara, en una palabra, muy parecidas las mismas partes del gorila. Al representar su actitud, su gesto, sus pies, sus piernas, sus manos y su piel, se habían inspirado principalmente en el mismo animal.

Sin embargo, después de un estudio cuidadoso del cráneo, de los dientes y de los huesos del cuerpo, resulta evidente que el tipo humano de Neanderthal tenía de mono muy poco más que el hombre moderno. Su cara era alargada, ancha y tosca, con mandíbulas bastante abultadas, pero sus dientes no eran mayores ni de otra forma que los de muchos salvajes, actuales. Los ojos parecían hundidos por lo abultado de la parte baja de la frente, y la nariz era ancha, pero saliente, grande y completamente distinta de la del tipo negroide. Su cerebro no era pequeño; en muchos casos excedía al término medio del tipo europeo moderno. Algunas de sus armas de pedernal demuestran gran habilidad. Sus brazos y manos, aunque toscos, fuertes y musculosos, juzgando por su forma, funcionaban exactamente como los nuestros. Media poco más de metro y medio de estatura. En los huesos de sus piernas no hay ningún indicio que pruebe una actitud ó una manera de andar diferentes de las del hombre moderno.

Solamente la boca y la lengua, más grandes que las nuestras, y las impresiones en la quijada para los músculos relacionados con el lenguaje, marcan ligeramente diferentes de las que se ven en las mandíbulas del hombre moderno, obligan a reconocer que, si aquel hombre poseía el don de la palabra, su lenguaje había de ser muy rudimentario y distinto de las articulaciones vocales de la humanidad actual.

Muchos de los restos del hombre de Neanderthal, como los hallados en Jersey, han sido desenterrados del suelo de cuevas, así es que no hay medio de calcular el tiempo transcurrido desde que quedaron depositados allí; pero en el caso del hombre de Heidelberg puede ya deducirse algo del terreno y naturaleza de las capas del terreno. La acción del agua corriente ha ido depositando capa sobre capa, hasta que aquella en que se halla enterrado el hombre de Heidelberg quedó a veintiséis metros de profundidad. Claro es que no hay manera de calcular con toda exactitud el tiempo representado por cada estrato, pero los geólogos suponen que el período total no bajaría de 500.000 años, y algunos lo creen todavía mayor.

Resulta, pues, que en medio millón de años el hombre no ha variado gran cosa; que entonces era más salvaje, sí, pero tan hombre como ahora. Tales conclusiones quitan cuanto puso a la historia del famoso pitecanthropus, el hombre mono de la isla de Java, fundado por algunos sabios sobre unos fragmentos de huesos que, encontrados a bastante distancia unos de otros, bien pueden no ser siquiera del mismo esqueleto.

El mejor café, el primitivo, el único, el verdadero torrefacto

LA ESTRELLA, Montera, 32, teléfono 1.555.

De Guerra y Marina

Gratificaciones.

Se concede la gratificación de 600 pesetas por el profesorado al primer teniente de Caballería D. Federico García, de 1.500 al capitán de Carabineros D. Fernando Pinna, y la de efectividad á los capitanes de Infantería D. Braulio Ordóñez, D. Angel Guinea y D. Eduardo Carbejo.

Matrimonios.

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio á los primeros tenientes de Infantería D. Calixto Montaner y D. Eduardo Arnujo y al comandante de Carabineros D. Antonio Garduía.

Comisión mixta.

Ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de Zaragoza el médico mayor D. Francisco García.

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra el general González Tablas, el senador don Carlos Prast y el diputado á Cortes Sr. López Chaves.

Vuelta á activo.

Se concede la vuelta á activo al teniente coronel de Caballería D. Pedro Payo y al comandante de la misma Arma D. José Jaime, que se hallaban de reemplazo.

Reemplazo.

Pasa á situación de reemplazo el comandante de Caballería D. Pedro Sanchez.

Movimiento de barcos.

Entraron en Cartagena el «Terror» y el «Audaz».
Salieron:
Del dique de la Carraca el «Molina».
De la Carraca el «Lobo».

Reales órdenes.

Nombra segundo comandante del «Marqués de la Victoria» al teniente de navío D. José Pérez Ojeda.

Idem ayudante personal del contralmirante D. Ramón Estrada al idem D. José María Francos.

Dispone que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. Ramón Matyón embarque en la escuadra.

Nombra segundo comandante del «Almirante Lobo» al idem D. Angel Pardo.

Idem id. del «Marqués de Molins» al idem D. Julio Suances.

Idem id. del «Vasco Núñez de Balboa» al idem D. Cristóbal Montijo.

Dispone que al terminar la licencia que disfruta el id. D. José Velasco, embarque en el «Hernán Cortés», como segundo comandante.

Asigna á la Junta facultativa de Artillería al primer comandante D. Fernando Suárez, idem á El Ferrol al segundo D. Avelino Lorenzo.

Idem al «Regente» al primer contramaestre D. Gregorio Rodríguez.

Idem al «Cataluña» al condestable D. José de Elyalde.

Ascende á sargentos de Infantería de Marina á treinta y cinco cabos.

Nombra gentileshombres de S. M., con ejercicio, al auditor general D. Eladio Mille y al contador de navío D. Rafael Ortega.

REVISTA DE TRIBUNALES

Fin de un juicio.

Ayer, sobre las once de la noche, terminó la vista que se estaba viendo en la sección cuarta sobre el caso de falsedad y estropeo.

El Jurado dictó un veredicto de inculpatibilidad para el procesado, rogamos á la

Contrabando de tabaco.

En la sección tercera se ha celebrado hoy un juicio contra Matías Soler, que al descender del tren en la estación del Norte despidió un olor recalcitrante á tabaco; en vista de esta circunstancia fué sometido á registro, terminado el cual se le confiscó trece mazos de cigarrillos puros marca Bohío Habana; dicho sujeto está declarado rebelde.

Mantiene la acusación el abogado del Estado D. Lorenzo Moret, que pide para el autor la multa de 125 pesetas.

La defensa, encomendada al joven letrado Sr. Ruizón, abogado, en brillante informe, por la absolución de su representado.

En lo civil.

En la Sala segunda de lo civil se celebra una vista sobre pago de cantidad en un menor cuantía; el alcalde de Torrijos compró á plazos, y como presidente de la banda municipal de dicho Ayuntamiento, los instrumentos de música necesarios; así el comprador en sus funciones de autoridad local, y el vendedor le reclama á él, personalmente, el importe de dichos instrumentos, y el ex alcalde,

á su vez, le envía al actual presidente del Ayuntamiento para que haga efectiva la cuenta.

Informa como apelante el Sr. Díaz Morry, y como apelado el letrado Sr. Gallego.

Cultura naval

(CONTINUACIÓN)

El programa naval en curso de ejecución, de cuyo desarrollo tan óptimos frutos goza hoy Cartagena, y de cuyo cumplimiento y enlace con otros posteriores puede depender que cristalicen ó no lógicas esperanzas nacionales, motivó un amplio y avasallador desbordamiento de todas las pasiones y de todos los exclusivistas ó interesados egoísmos españoles, que creían ver, sin duda, en un gasto de 200 millones, á repartir en siete años, poco menos que la causa original del derrumbamiento de la Patria y de su definitivo y absoluto enervamiento. En aquellos momentos solemnes, poco después de la sesión memorable de Noviembre de 1907, en que todas las fuerzas parlamentarias españolas concertaron patrióticamente sus voluntades para labrar el porvenir marítimo de España, gimieron las presas vomitando agravios y sembrando dudas, lamentándose unos de que despilfarrásemos nuestros caudales en una flota que de nada podía servirnos para luchar con la inglesa, la alemana y la francesa, doliéndose otros, generosamente sin duda, de que viéramos declinar la agricultura, olvidadas las obras públicas y desatendida la enseñanza, sin invertir en alentarlas los millones que en un delirio de grandeza arrojábamos á la voracidad de los hombres ó á la inclemencia de los mares.

Asombrámonos de esos errores, pero no para lamentarlos, sino para combatirlos. España, en efecto, con una recaudación total de unos 1.050 millones de pesetas, acordó invertir 200, repartidos en siete años, en la construcción de una flota, y el actual presupuesto de 1912, á expensas del aumento proporcional extraordinario que le corresponde, fué estimado en 67 millones. ¿Es ello insólito acaso? Pues descendamos para discutirlo al plano de la realidad y cortemos las alas de nuestra meridional fantasía para no dejarla discurrir por la imprecisa región de lo infinito. Acudamos á otros países, analicemos sus organizaciones económicas, estudiemos las cifras de sus gastos, escojamos naciones modestas para que no se nos ilide de megalomanía, y veremos extrañados que Holanda, Suecia y Grecia, cuyas fuentes de ingresos rinden el 40, el 25 y el 12,5 por 100 que las españolas, invierten al año en sus Marinas, respectivamente, 42, 35 y 15 millones de pesetas oro; es decir, que España, para nutrir su presupuesto naval en análoga proporción que esos países, tendría que gastar en su flota más de 105 millones si adoptamos Holanda por tipo de comparación, 140 si nos fijamos en Suecia y 120 si atendemos á Grecia.

Pero la estupefacción llegaría á su límite máximo al saber que la República de Chile, con una recaudación que viene á ser la cuarta parte de la nuestra, votó recientemente un programa naval de 113 millones de francos; que las jóvenes democracias brasileña y argentina, con ingresos mitad que los españoles, desarrollan hoy programas navales de 424 y 375 millones de pesetas oro, ó sea que España, para desenvolver sus necesidades marítimas en un orden proporcional á los ingresos y paralelo al de las Repúblicas del Brasil, Argentina y Chile, debió haber calculado, respectivamente, sus aspiraciones marítimas en 848, 750 y 452 millones de pesetas oro en vez de fijarlas, como lo están, en la modesta, prudente y lógica cifra de 200 millones de pesetas plata.

En cuanto á decir, como dicen muchos, que abogar por la Marina equivale á señalar con grandezas y hegemonías, sentando también á veces el dilema absurdo de que los pueblos deben ó tener una flota capaz de abati á las más poderosas, ó renunciar á poseer ninguna, son afirmaciones tamariscas, muy fáciles de desmentir. Basta fijarse para ello en que las alianzas pueden agrupar fuerzas de distintos países, dando la victoria á los que por sí solos serían débiles y cuyo concurso, por motivos ocasionales,

podiera ser ampliamente cotizado; y sobre todo que si tener una Marina adecuada á los medios nacionales supone no estar capacitado para luchar con los más poderosos, prescindir de ella equivale á estar á merced de todos, por modestos que sean las fuerzas en que se apoyen, sin olvidar que la indefensión y la subsiguiente impunidad habrían de estimular cumplidamente los apetitos extraños.

Vivimos, por suerte ó por desgracia, en una época en que las naciones que se olvidan de cumplir sus fines y de llenar sus deberes, en que los pueblos que no rinden el debido culto á la soberana aspiración de su individualidad suelen ver borrados sus nombres, cuando menos lo esperan, en la lista de las naciones verdaderamente libres, para caer después en la minoría ó la tutela y llegar más tarde, por el áspero camino de las adversidades, á contemplar el doloroso espectáculo de una historia suspendida, de un porvenir nacional deshecho y de una hermosa independencia torpe y fatalmente comprometida.

Así se explica, señores, que naciones tan modestas, resudas y ejemplares, modelos en casi todos los órdenes del vivir colectivo, como Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, rijan á sus Marinas militares cultos intensos; que Brasil y Argentina, reñón hispano, la segunda disponga hoy de buques más poderosos que los nuestros; que Perú, Méjico, Portugal, Turquía, Grecia, China, Cuba, Rumanía, Siam, los países marítimos todos, atiendan, aun los de ínfima importancia, con grande y decisivo interés en muchos casos, á sus Marinas; que la poética Suiza, en otro orden de ideas, cuyas fronteras ciñen en abrazos que bien pudiera ser mortales un día, los enormes poderes de Alemania, Austria, Italia y Francia, sin abatirse por ello, cumpliendo sin jactancia sus deberes, se aperceba dignamente á vender cara su individualidad.

Y España, si es que piensa nos en algo más que en roturar estéril y suicidamente el erial de nuestras seculares desdichas, no puede ser una excepción de la regla general, ni es presumible siquiera que, huérfanos durante tantos siglos los españoles del verdadero concepto de la realidad, aspiremos hoy, en un arranque místico ó temerario, en vez de pensar en redimirnos, y desentendiéndonos de la Armada, á querer monopolizar la cordura enfrente del ejemplo mundial, que con tanta insistencia brinda á los pueblos laboriosos, que desean vivir, la redentora liza de los mares.

(Continuad.)

Explosión de un bocoy

En la estación de Gatafe, de la línea de Alicante, ha ocurrido una explosión, de la que resultaron dos niños con quemaduras de importancia.

Varias familias de emigrantes que procedían de pueblos próximos esperaban el paso de un tren, y mientras, corrían y jugaban por las proximidades varios niños, pertenecientes á dichos emigrantes.

Uno de los muchachos encontró una cerilla en el suelo, y encendióla, resguardándola para que no la apagase el fuerte viento, en un bocoy de varios que había allí vacíos, y que habían tenido alcohol.

De pronto el envase hizo explosión, resultando con quemaduras graves en todo el cuerpo uno de los muchachos, llamado Bonifacio Segovia Cantero, que cuenta nueve años, y con quemaduras de primer grado en la mano derecha otro de ellos, Primitivo Sánchez Segovia, que tiene once años.

Traslado de la Virgen de la Paloma

Anteayer, por la tarde, se verificó el acto de trasladar la imagen de la Virgen de la Paloma al nuevo templo.

La mayor parte de los balcones por donde tenía que pasar el cortejo ostentaban colgaduras, y la animación por las calles era grandísima, hasta el punto de que se hacía difícil el acceso á la antigua capilla.

Llegaron á ésta á la hora indicada los infantes doña María Teresa y D. Fernando, acompañados de la condesa de Mirasol y del marqués de San Felices de Aragón, é inmediatamente se puso en marcha la comitiva, que tenía que recorrer las calles de la Solana, del Águila y de Caletrava, para volver á entrar en la de la Paloma.

Al entrar la Virgen en el nuevo templo estuvo á punto de ocurrir un lastimoso suceso por el afán del público de penetrar en la iglesia. Todos querían entrar al mismo tiempo y hubo empujones tremendos y rodaron por el suelo algunas mujeres.

Las fuerzas de Seguridad no pudieron contener la avalancha y fué necesario que intervinieran los soldados del piquete, los cuales restablecieron el orden.

Colocada la Virgen en el presbiterio, y una vez instalados los infantes y las damas de la Junta, el maestro Larregla tocó una marcha religiosa, de la que es autor. La Capilla Isidoriana cantó luego una magnífica Salve. Terminada ésta, y después de orar, se retiraron los infantes.

Por la mañana se había verificado en los comedores de Cerdad del distrito de la Latina la comida con que se socorrió á los pobres por la Junta de damas de Nuestra Señora de la Paloma.

Actuaron de camareras y dieron de comer á 50 pobres las siguientes señoras: presidenta de la Junta, duquesa de Montellano; las duquesas de Fernán Núñez y Aliaga, la marquesa de la Mina, la condesa de Torre Arias, las señoras de Baizguet, viuda de Alvarez Capra y Kindele, y las señoritas de Arzaga, Travesedo y Barrenechea, esta última secretaria de la Junta.

Ayudaron á las distinguidas señoras en tan simpática y caritativa tarea el conde de Esteban Collantes, y el presidente de la Asociación Beneficé de la Latina, D. Sebastián Vargas.

El conde de Esteban Collantes pronunció al final de la comida un eloquente discurso, exaltando la caridad de las señoras, que fué aplaudido por los pobres.

Hasta el día 8 de Abril se servirán dos comidas diarias á cien pobres cada día.

Los teatros

Lara.

«La Goya». Anoché apareció la original cupletista «La Goya» en el lindo teatro de Lara.

«La Goya» es una de las artistas más originales y de las pocas que tienen personalidad en el arte que cultivan.

Anoché alcanzó una acogida muy cariñosa del numeroso público que llenaba la sala, no sólo en su repertorio antiguo, sino también en el moderno, que es muy característico y vistoso.

A nuestros suscriptores

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que siempre que tengan que dirigirse á esta Administración, para cualquier asunto, lo hagan acompañando una faja ó los datos necesarios para venir en conocimiento de su empleo, Cuerpo ó Centro en que presta sus servicios, á fin de facilitar el trabajo que pesa sobre estas oficinas por efecto del considerable aumento de suscripción que por el creciente favor de las clases militares de tierra y de mar venimos registrando, debido á nuestras justas campañas y á la independencia que, como periódico no subvencionado, tenemos.

Fraude descubierto

Perseguendo en su campaña, los concejales socialistas Sres. Quejido, Cortés y Barrio descubrieron inspeccionar ayer la saca de petróleo por los serenos de las afueras, que se hace ilegalmente.

Acompañados de dos guardias de Seguridad se dirigieron á hacer el depósito á la hora de efectuarse el reparto y detuvieron á dos serenos que salían con los bidones correspondientes á la dotación de la docena para el alumbrado de los faroles de su demarcación.

Entraron seguidamente en el depósito, y al azar, pues era imposible una inspección completa, detuvieron á un grupo de faroleros.

De ellos solamente dos llevaban la cantidad exacta que les correspondía recibir. Los demás llevaban escandalosamente merceda la dotación.

Los serenos íntegros eran los números 46 y 54.

De los demás detenidos el número 24 recibió 14 litros de los 31 que se le consignan; el número 30, 25 litros en vez de 49; el número 37, 10 litros de menos; el sereno número 42, 18 litros en lugar de 40; el número 43, 12 en vez de 37, y el número 46, 20 litros en lugar de 40.

Es decir, que sólo en estos seis serenos se descubrió una defraudación de 92 litros de petróleo cada diez días.

Parece que esta filtración es muy antigua y que su producto se reparte al día siguiente de la distribución del petróleo en un estanco de las afueras.

Noticias

Después de la jura.

El Cuerpo diplomático extranjero ha sido invitado á presenciar el desfile de las tropas después de la jura de la bandera, el domingo, desde los balcones del ministerio de la Gobernación.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—A las 9 (precios populares), El zapatero y el rey.

COMEDIA.—A las 9, Jinny Samson.

PRINCESA.—(función popular).

A las 9.—La chocolatería.

LARA.—(moda). A las 9 1/2, Puebla de las mujeres (doble).

A las 11, Marido modelo y La Goya (doble).

A las 6 1/2, (doble) El sexo débil y La Goya.

CERVANTES (Corredera baja, 41).—Compañía cómica. Director, Simó Raso.

A las 7, (doble) La sombra del padre, (2 actos).

A las 10 (especial), «Raffles» (cuatro actos).

APOLO.—A las 7, El padrino del Nene.

A las 8 1/4, El príncipe casio (doble).

A las 10, El fresco de Goya (estreno).

COMICO.—A las 6 1/2 (doble), El refajo amarillo (dos actos).

A las 10 1/2 (doble), Los espadachines, (nueve cuadros).

ESLAVA.—A las 9 1/4, La corte de Faraón.

A las 10 1/2, La alegre trompetería.

A las 11 1/2, Si las mujeres mandasen.

A las 6 (doble), La mujer divorciada.

MARTIN.—A las 10 1/4, (estreno) La gente de rompe y rasga.

A las 11 1/2, Palomas y gavioleros.

Desde las 5 1/2 á 10 de la noche dos grandes secciones de cinematógrafo, y la zarzuela—A fuerza de puños precios los de secciones sencillas.

NOVEDADES.—A las 6, Milagro del Amor (estreno).

A las 7 1/4, El gato rubio.

A las 9, La bomba del Retiro.

A las 9, La bomba del Retiro.

A las 10 1/4, Justicia baturra.

A las 11 1/2, Poca pena.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4 1/4 y 8 1/4, secciones de películas.

A las 5 1/2, Uno menos.

A las 6 1/2, La noche del baile.

A las 7 1/2, El turno de Pepe.

A las 9 1/4, Pájaros sin nido.

A las 10 1/4, El Gran Galeoto (especial).

NOVIADO.—A las 6, La taza de té.

A las 7 1/4, El viudo triste.

A las 9, Mela hieba.

A las 10 1/4, Las hermanas Frescales.

A las 11 1/2, La taza de té.

GRAN TEATRO.—A las 5 1/2, Último matiné de moda.

1.ª parte: Sueños ó realidad. Nuevos experimentos: Watty, Madame Delia y Rosco.

2.ª parte: La mujer que vuela. Mis May y Co.

3.ª parte: Las grutas fantásticas. Las fuentes del Arco Iris.

TRIANON PALACE.—(Alcalá, 20) Grandes atracciones internacionales.

A las 5 1/2, (gran moda, especial para familias) 9 1/2 10 1/2 y 11 1/2, La Miralles, Florina Samprietti, dúo Floretti y Belling.

Gran éxito de Preciosilla, Julia Esmeralda y Adelita Lulú.

Escogidas películas.

MADRILEÑO.—Secciones á las 4, 5, 6, 7, 8 1/2, 9 1/4, 10 1/4 y 11 1/4, con las atracciones Martín, Valverde, Morenita Belmonte y las de gran éxito Guerrita, les Papillons, las Madrid, Liliane y Amparo Colomer.

Début de la cupletista Carmela.

TEATRO NUEVO.—De 5 á 8 1/4 y de 9 á 12 1/4 de la noche, grandes secciones de cinematógrafo.

Éxito grandioso de Charley Colms, detective, y el bandido aristócrata.

ROMEA.—Secciones desde las 6 1/2.—Artísticas películas.

Grandes éxitos de Mary Celi, la Trianita, Don Genaro el Feo, Anlow and Dums, Les Joany, Rose T y M. Reney y de la Noedia.

CHANTECLER.—Todos los días secciones de cinematógrafo, desde las cinco de la tarde. Los días festivos desde las 3.

Cambio diario de películas.

Los miércoles y jueves Revista Pathé, con los sucesos de la semana.

PRINCE ALFONSO.—Ideal cinema. De cuatro á doce, sección continua de cinematógrafo.—Nuevos programas todos los días. Jueves y domingos matiné con regalos. Jueves blancos, de 6 1/2 á 8 1/2. La sensacional película «Absalón».

Imp. y Lit. EL PORVENIR

MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA
PIZARRO, 15.—TELÉFONO 2.466.—MADRID



Reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correos, 264

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuera de óptica, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con un pequeño medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero esmaltado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparto de su belleza artística, es de máxima precisión y seguridad.

Su precio es de 25 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID

SE VENDEN

prendas y efectos de uniforme de Jefe de la Guardia civil, en buen estado.
arqués de Santa Ana, 37 y 39.
principal izquierda.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 27 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *Alicante*, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *León XIII*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor *M. L. Villaverde* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *R. M. Cristina* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Expediciones extraordinarias.

El vapor *Alonso XIII*, saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del próximo mes de Abril: de Bilbao el 11; de Santander, 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13 y de Vigo, el 14; regresando con las mismas escalas.

En el próximo mes de Mayo el vapor *Reina María Cristina*, hará otra expedición extraordinaria en las mismas fechas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO



Compañía de seguros reanuda

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente asegurada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida y contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Geta, 60.

Disponible

CLASES PASIVAS

Se paga a todos el día primero de cada mes

Comisión : Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID HORAS DE DOCE A CUATRO : CALLE DE CARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

Se ahorra la mitad del gasto del poder.

MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO

DE

T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistola automática VESTA, adaptada al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres 2 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELOSMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros.

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas. Especialidad en rifles WINCHESTER, calibre 44, de 12 y 14 tiros.

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos a solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta a los Sres. Oficiales, Clases e individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE LAS CLASES MILITARES

ACTIVAS Y PASIVAS

Precios de suscripción.

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre..... 5
Estranjero, año..... 40
Clases e individuos de tropa..... 1

Tarifa de anuncios.

Cuarta plana..... 0,25 pesetas línea.
Tercera ídem..... 1
Segunda ídem..... 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número del día, 5 céntimos.

Número atrasado, 15 céntimos.

Importantes regalos

á los suscriptores

de año y semestre.

Redacción y Administración: Alcalá, número 25, 3.ª

APARTADO DE CORREOS 436.—MADRID

GRANDES ALMACENES

“EL SIGLO.”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Cambala de los Estudios, 5 y 7

Calle Xucla, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 1

Le Petit Lion d'Or

28, LEON, 28

El día 12 del corriente ha tomado posesión de este acreditado café y chocolatería su nuevo dueño, persona inteligentísima en el negocio por su larga práctica del mismo en la Isla de Cuba. Con el fin de corresponder al favor que el público ha comenzado á dispensarle, ha establecido una tarifa de precios tan económica como desconocida hasta hoy en Madrid.

Tales son:

Café y copa de coñac, de las mejores marcas..... 25 céntimos
Chocolato con vaso de leche y ensalada, bollo, bizcochos ó torta de Alcázar..... 50
Bock de cerveza con patatas fritas..... 15
Café especial de esta casa recibido directamente de Cuba y Puerto Rico..... 15

Se sirve toda clase de vinos de Jerez, Montaña, manzanilla, anisados y licores de las mejores marcas y á precios sin competencia.

El dueño de este establecimiento regalará 50 pesetas á quien le demuestre la impureza de cualquiera de los artículos expendidos en Le Petit Lion d'Or, León, 28.

SE SIRVE A DOMICILIO